15 de junio del 2017
ICAI premia a ganadores de Concursos “Coahuila por la Transparencia”

· Participan en la promoción por la transparencia más de 500 niños y jóvenes de todo el estado, en los Concursos de Dibujo Infantil y Cuento Breve. 

El día de hoy, el Instituto Coahuilense de Acceso a la Información Pública, celebró la Ceremonia de Premiación a los ganadores de los Concursos de Dibujo Infantil y Cuento Breve titulados “Coahuila por la Transparencia”, en el Centro Cultural y Bellas Artes Santa Anita de Saltillo, Coahuila de Zaragoza.

En su mensaje de bienvenida, el Comisionado Presidente del ICAI, Jesús Homero Flores Mier a nombre del Consejo General, señaló que: “para el Instituto, es muy importante fomentar valores como la transparencia, la honestidad, solidaridad, en la niñez y la juventud y despertar el interés en participar en temas sociales, y conocer la importancia del derecho de acceso a la información pública y la protección de datos personales. Agradezco la participación y apoyo a los maestros y autoridades por cooperar en la difusión de la convocatoria.”

Posteriormente, se dio acto a la premiación, donde se hizo entrega de libros, bicicletas, tabletas y diplomas con el propósito de fomentar la lectura, la cultura y la actividad física en los niños y jóvenes del estado, además, promover el conocimiento en los valores de honestidad, justicia, igualdad, confianza, respeto, civilidad, lealtad, honradez, solidaridad, disciplina y colaboración.

Las Convocatorias se dividieron en, 2 categorías Dibujo Infantil y 3 categorías Cuento Breve, quedando como resultados los siguientes ganadores:

Dibujo Infantil: 

Los primeros lugares lo obtuvieron Elisa Cardona Delgado, Escuela Primaria Benito Juárez, de la Categoría A de 6 a 9 años, y Luis Cristian Ruiz Pérez, Escuela Primaria Eulalio Gutiérrez, de la Categoría B de 10 a 12 años.

En segundo y tercer lugar de ambas categorías fue por parte de Natalia González Costilla, Villa Educativa de Saltillo y Aurora Johana Canizales Ibarra, Casa de los Niños, AC, Miranda González Costilla, Villa Educativa de Saltillo y Oscar Emanuel García Herrera, Escuela Primaria Adolfo López Mateos.

Cuento Breve:

Primer lugar de la Categoría A de 10 a 12 años, Melissa Estefania Barbosa Acosta, Escuela Primaria Venustiano Carranza T.M., de la Categoría B de 13 a 15 años, Daniela Abigail Sáenz Mancha, Instituto Central Coahuila y de la Categoría C: de 16 a 25 años, Fernanda Álvarez Monreal, Universidad La Salle Saltillo.

En segundo y tercer lugar de las tres categorías fue por parte de Óscar Sebastián Juárez Soto, Escuela Primaria Venustiano Carranza T.M., Kattya Dalay Morales Hernández, Escuela Primaria Venustiano Carranza T.M., Lizbeth Abigail Campos de Hoyos, Centro de Estudios Tecnológicos Industriales y de Servicios 48, Mónica Guadalupe Ríos Campos, Instituto Central Coahuila, Josué Samael Hernández Cuéllar, Centro de Estudios Tecnológicos Industriales y de Servicios 48 y Adrián Dávila Betancourt, Centro de Estudios Tecnológicos Industriales y de Servicios 48. 

Terminada la premiación, asistentes al evento presenciaron un recorrido a la exposición de los trabajos participantes, donde en cada uno se proyectaban los diversos valores de la transparencia y la importancia en la protección de los datos personales. 

En el evento estuvieron presentes el Consejo General del ICAI, María de Dolores Torres, Delegada Federal de la Secretaría de Educación Pública en Coahuila, en representación del Subsecretario de Educación Media y Superior, asistió el Coordinador  de Organismos Descentralizados de Educación Superior, Jesús Cirio López Dávila, en representación del Rector de la Universidad Autónoma de Coahuila, asistió la encargada de la Unidad de Transparencia de la Universidad, Fabiola García Cepeda, en representación del Rector de la Universidad La Salle, estuvo presente el Director Académico de la ULSA, Salvador Dávila de León, en representación del Subsecretario de Educación Básica, estuvo presente la Directora de Educación Artística de la Subsecretaría de Educación Básica, Bertha Leticia Villalobos Delgado.
Además asistieron docentes y alumnos del Instituto Villa Educativa, Escuela Eulalio Gutiérrez, Instituto Central Coahuila, Casa de los Niños y Escuela Venustiano Carranza T.M. 
También, se impartieron talleres lúdicos y creativos para los niños de las Instituciones presentes los cuales fueron: “Cómo ser un explorador del mundo” por Luis Sergio Rangel, “La verdad está en el aire” impartido por Adriana Garay y “El valor de las palabras” por Alberto Tovar.

Así como la presentación del cuenta cuentos Miguel Andrés quien fomentó en los niños los valores de la honradez, honestidad, igualdad, justicia, entre otros.

Con más de 500 trabajos recibidos, el ICAI agradece a cada uno de los participantes no sólo por la inclusión en estas actividades, sino también por su colaboración en coadyuvar en el ejercicio de los valores de la transparencia y los derechos de acceso a la información y protección de datos personales. 
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