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Informe final sobre el Segundo Ejercicio de Gobierno Abierto:
Compromiso de la región Centro de Coahuila de Zaragoza

En la región centro del estado, a raíz de la convocatoria realizada por el Instituto Coahuilense de Acceso a la Información Pública (ICAI) para participar en el Segundo Ejercicio Local de Gobierno Abierto, la sociedad civil organizada nos reunimos con la finalidad de poner sobre la mesa y presentar ante las autoridades competentes diversas problemáticas que aún están sin resolver en nuestra comunidad.
En el ejercicio anterior, las asociaciones participantes decidieron que el tema del compromiso consistiera en una cuestión administrativo-financiera, relacionada a su vez con seguridad pública, como lo es el uso y aprovechamiento de los recursos federales para aplicarse en la compra de equipo y tecnologías, cuyo objeto es el mejoramiento del equipamiento de las corporaciones policiacas en el municipio de Monclova. Esta primera experiencia concluyó satisfactoriamente.
Con base en este antecedente, varias asociaciones decidimos continuar participando en la propuesta del Segundo Ejercicio Local de Gobierno Abierto. En ese contexto, el ICAI nos convocó a una reunión previa a la implementación del ejercicio con la finalidad de informarnos y sensibilizarnos acerca de lo que es gobierno abierto y cómo funciona un plan de acción local para definir y desarrollar compromisos cuyo objetivo es solucionar problemáticas de la comunidad local.
Posteriormente, se llevó a cabo la elección del enlace regional, cuya función es representar a la sociedad civil ante el Secretariado Técnico de Gobierno Abierto, en la cual resulté elegido por la mayoría de los representantes de las asociaciones civiles presentes. En esa calidad de enlace de la sociedad civil, me permito elaborar el informe de cumplimiento del compromiso de gobierno abierto de la región centro.
En la región existen múltiples organizaciones dedicadas a ayudar a la comunidad de distintas maneras. En el presente ejercicio de gobierno abierto, después de haber analizado diversas propuestas, las asociaciones civiles seleccionamos como tema prioritario que las personas con capacidades diferentes tengan acceso a un transporte especializado, adecuado, cómodo, seguro y confiable. Como consecuencia de ello, adoptamos el compromiso de “crear un mecanismo de colaboración para el fortalecimiento de los programas de transportación especializada de personas con discapacidad motriz”, dirigido a población con este tipo de discapacidad en la región Centro del estado, integrada por los municipios de Monclova, Frontera, San Buenaventura, Lamadrid, Nadadores, Castaños, Cuatro Ciénegas, Ocampo y Sacramento.
En representación de la sociedad civil, agradezco la participación del DIF estatal por su gran disposición de sacar adelante este compromiso, y por informarnos sobre el estudio que realizaron sobre las necesidades de transporte de las personas con discapacidad en cada municipio o región del estado. Con base en los resultados de esa evaluación se determinó la cantidad de unidades de transporte especializado necesarias para cada región o municipio. 
El objetivo del programa implementado por el DIF es brindar servicios de transporte especializado cómodo y seguro a personas con discapacidad neuromotora, con el apoyo de unidades adaptadas a sus necesidades y personal altamente capacitado. Este programa facilita servicios de traslado a personas con discapacidad motora dando preferencia a quienes requieren silla de ruedas y acuden principalmente a centros de rehabilitación, escuelas especiales, escuelas regulares, centros de trabajo, centros deportivos, centros culturales, centros recreativos, centros de pagos de pensiones, consultas médicas, compras de medicinas e insumos alimentarios, beneficiando a esta población con más de 600 mil traslados en 3 años. 
De acuerdo con datos proporcionados por el DIF estatal, actualmente existen 10 unidades operando en Monclova, en virtud de las necesidades detectadas en la evaluación referida para tal localidad. Además, en el marco del programa sobre ruedas se proporcionó a cada municipios de la región centro una unidad tipo van adaptada para trasladar a personas con discapacidad, la cual se encuentra resguardada en las instalaciones del DIF de cada municipio, respectivamente.

El DIF hizo de nuestro conocimiento también que actualmente existen 17 unidades del Programa Unidad Especializada de Transporte para Personas con Discapacidad (UNEDIF) en la región centro, distribuidas de la siguiente forma: 10 en Monclova, 2 en Frontera, 2 en San Buenaventura, 1 en La Madrid, 1 en Nadadores, y 1 en Castaños. En las reuniones del Segundo Ejercicio Local de Gobierno Abierto se acordó dotar de una unidad especializada a cada uno de los 4 municipios de la región centro que no contaban con alguna, como son Ocampo, Sacramento, Cuatro Ciénegas y Nadadores.

Como conclusión, cabe señalar que, después de las reuniones de seguimiento que se llevaron a cabo durante este segundo ejercicio, el objetivo de incrementar el parque vehicular de transporte especializado en la región centro se ha cumplido cabalmente, especialmente en los municipios donde se acordó designar al menos un vehículo. Así mismo, se cumplió con la actividad acordada de hacer una campaña de difusión en redes sociales sobre este programa del DIF en la región centro del estado.

Aprovecho el espacio para agradecer a las personas que integran el Secretariado Técnico de Gobierno Abierto para el estado de Coahuila de Zaragoza, por su interés y esfuerzo para sacar adelante las actividades y compromisos correspondientes a pesar del contexto de pandemia y las medidas que fueron necesarias para hacerle frente, así como al personal del DIF estatal y de UNEDIF que participaron en el seguimiento y cumplimiento de este compromiso en particular.

Las asociaciones civiles que participaron durante las distintas etapas del presente ejercicio son: Asilo de Ancianos, Club de Leones, Club de Leones Frontera, Mana Siglo XXI A.C., COPARMEX, Ejército de Salvación, Por una vida Digna, Club de Leones de Monclova, Cáritas Región Siderúrgica, Coprovi A.C., Casa Hogar Galilea, COPARMEX, Asociación Cáncer.
Estamos completamente satisfechos con los resultados, pues el objetivo general del compromiso se ha cumplido en su totalidad.













  




