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Informe final sobre el Segundo Ejercicio de Gobierno Abierto:
Compromiso de la región Laguna de Coahuila de Zaragoza
La participación ciudadana a través de la sociedad civil organizada de la región Laguna se caracteriza por la actitud proactiva en la construcción de mecanismos para resolver problemáticas que aquejan a la comunidad local. Después de la participación en el Primer Ejercicio Local de Gobierno Abierto en Coahuila de Zaragoza, realizado entre 2016 y 2017, la sociedad civil de la región conformada por distintos actores locales nos comprometimos a participar también en el Segundo Ejercicio  Local de Gobierno Abierto convocado por el Instituto Coahuilense de Acceso a la Información Pública (ICAI) en coordinación con la Secretaría de Fiscalización y Rendición de Cuentas (SEFIRC) a partir de enero de 2019.
Como preámbulo al arranque de este segundo ejercicio, el 17 de octubre del 2018, el ICAI convocó a organizaciones de la sociedad civil de la región en la ciudad de Torreón a fin de dialogar acerca del tema de Gobierno Abierto. En esta reunión se explicó detalladamente a los asistentes el modelo de gobierno abierto, su desarrollo a través del Primer Plan de Acción Local de Gobierno Abierto en el ejercicio anterior y la forma en que fue implementado en nuestro estado. Las asociaciones civiles presentes en la reunión, como son Moreleando, Activa, Participación Ciudadana PC29, MPML Movimiento Plaza Mayor Laguna, Ruedas del Desierto, Los Oigo, Ver Contigo, A.C., Motiva y Movimiento Magisterial Coahuila MMC, planteamos diversas problemáticas de interés colectivo que requerían solución en la región Laguna.
Como primera actividad del Segundo Ejercicio Local de Gobierno Abierto, se realizó la elección de la persona enlace regional de la sociedad a cabo el 17 de enero de 2019, en las oficinas de la asociación civil Participación Ciudadana PC 29, en la ciudad de Torreón, Coahuila. En este proceso resulté electa por la mayoría de las personas integrantes de las asociaciones civiles ahí presentes para representar a la sociedad civil de la región ante el Secretariado Técnico Local de Gobierno Abierto (STLGA) para el Segundo Ejercicio Local de Gobierno Abierto.
Para continuar con los trabajos del segundo ejercicio local, el Secretariado Técnico nos convocó el 12 de julio de 2019 a una jornada ciudadana en el campus Torreón de la Universidad Autónoma del Noreste (UANE), con la finalidad de consultar a la sociedad civil sobre los temas a incluir en el Segundo Plan de Acción Local (2o PAL), como documento rector de planeación y seguimiento del ejercicio. Como resultado, y por elección de las personas ahí presentes, se acordó como temática la elaboración de un reglamento de participación ciudadana. Así mismo, se propuso que el proyecto de reglamento pueda ser adoptado no sólo por el municipio de Torreón, sino por el resto de los municipios de la región Laguna, previa autorización de sus cabildos. El objeto de ello es solucionar la falta de normatividad municipal que proporcione mecanismos efectivos de participación ciudadana. 
El compromiso acordado para integrar en el 2o PLA es “impulsar la participación ciudadana, mediante el esquema de parlamento abierto, para la creación y difusión de la normatividad aplicable en materia de participación ciudadana en la región Laguna.” Su propósito es diseñar, de manera conjunta con sociedad civil, un reglamento de participación ciudadana que contenga instrumentos jurídicos para una incidencia ciudadana eficiente y eficaz en los temas públicos que lleven a consolidar un gobierno abierto en los municipios seleccionados. De acuerdo con el compromiso adoptado, los reglamentos normarían los mecanismos de incidencia de la sociedad civil en las diversas etapas de las políticas públicas: diseño, implementación, seguimiento, evaluación y fiscalización. Los responsables de  autorizar los reglamentos de participación respectivos serían los ediles y cabildos de cada municipio de la región Laguna, como son Torreón, San Pedro de las Colonias, Matamoros, Francisco I. Madero y  Viesca. 
Así mismo el 6 de noviembre de 2019, también en el campus de la UANE ubicado en la ciudad de Torreón, Coahuila, se llevó a cabo una mesa de co-creación entre el ICAI, la SEFIRC y la enlace de la región Laguna para conformar el Secretariado Técnico de Gobierno Abierto del presente ciclo y para presentar el compromiso referido ante las organizaciones de la sociedad civil de la región Laguna. Al evento asistieron autoridades y ediles de los municipios de Torreón y San Pedro de las Colonias, y se acordó analizar  vías de solución que permitan el cumplimiento del compromiso. 
En la misma reunión se mencionó que ya existe un reglamento de participación ciudadana para el municipio de Torreón, y que el problema consistió en que la autoridad local que lo aprobó no integró a grupo alguno de la sociedad civil organizada en la revisión de su contenido, por lo que se acordó turnar dicho reglamento existente a los grupos de la sociedad civil interesados para su análisis. También, se propuso la celebración de un foro en el que se revisarían las distintas propuestas para el análisis de los cambios o adecuaciones por realizar al reglamento en cita.
El 13 de febrero del 2020, el Secretariado convocó a una reunión de seguimiento en la UANE campus Torreón, donde por acuerdo de las agrupaciones de la sociedad civil ahí presentes y demás participantes se acordó que el ICAI facilitaría un curso taller sobre participación ciudadana como preparación para las mesas de trabajo que se llevarían a cabo para la elaboración, análisis y aprobación del proyecto de reglamento de participación ciudadana. Esta fue la última reunión presencial del compromiso de la región Laguna previo a la propagación en México de la pandemia de Covid-19, en marzo de 2020.
Una vez mencionadas las circunstancias del inicio y desarrollo del compromiso de la región Laguna, cabe señalar que el brote de la pandemia de Covid-19 y la resultante imposibilidad de llevar a cabo actividades públicas presenciales que resultaban fundamentales para la realización de mesas colectivas de discusión, generaron grandes dificultades para llevar a cabo los avances proyectados en el compromiso correspondiente. Además, el cambio de gobierno en el principal municipio de la región generó un rezago inevitable en la implementación de las actividades acordadas, en virtud de la naturaleza político-legislativa de las mismas.
En conclusión, por causas ajenas a las agrupaciones de la sociedad civil participantes en el ejercicio, no fue posible concluir el compromiso para la región Laguna conforme al programa de actividades establecido en el 2o PAL. Sin embargo, el tema de los mecanismos de participación ciudadana, su debida legislación y reglamentación, así como su eventual implementación y socialización, se puso en la agenda local como tema relevante y la continuidad de dicho compromiso dependerá en su caso de la convocatoria y realización de un tercer ejercicio local de gobierno abierto en la región.

Las organizaciones civiles que participaron en este compromiso son:
Renacer Lagunero
PROJULAB Promoción y Justicia Laboral, A.C.
CIADH Centro de Investigación en Agua y Derechos Humanos
Encuentro Ciudadano Lagunero
Consejo Cívico de las Instituciones en la laguna
Participación Ciudadana 29 
Ver Contigo, A.C.

Leticia Bravo Ostos
Integrante de Alzando Voces Laguna A.C. y
Enlace de la Sociedad Civil de la región Laguna ante el Secretariado Técnico Local de Gobierno Abierto


